### ■"建设宜居宜业和美乡村"系列报道①

近海镇小闸口村全力以赴提颜值、增底色、优品质-

# 村企联建 共富共美

本报记者 李欣怡

新鲜瓜果香气扑鼻,美丽庭院错落有 致,乡间小径干净整洁……盛夏时节,走进 近海镇小闸口村,即刻会被眼前优美的环 境所吸引。

近年来,近海镇小闸口村持之以恒做 好环境整治、产业发展、社会治理三篇文 章,全力以赴促进乡村提颜值、增底色、 升品质,不断增强群众获得感、幸福感、 安全感。

"我们村与国莱特、众兴永达、康耐特 等公司达成合作,定期为他们提供瓜果蔬 菜。"村党总支书记顾赛庆边检查西瓜品质 边说,由村里出面同企业对接,不仅让企业 吃到新鲜水果,也拓宽农户销售渠道,村里 预计每年还能增加集体收入10万元,是一 个三赢局面。

搭建村企对接平台是小闸口村兴业强 村的缩影。小闸口村整合大片土地,先后引 进李红果蔬合作社、潘孝军家庭农场等10 个农业合作社,集体资产发包收入每年达 45万元。"我们还成立专门合作社,让本村 农产品进入教育系统食堂。"顾赛庆介绍, 目前已经通过市教育体育局验收,并与近 海小学、向阳小学、海丰镇小学、滨海实验 学校达成合作协议,每年为村集体经济增 收15万元。

"钱袋子"鼓起来,"面子"也要美起 来。小闸口村在农村人居环境整治工作上

下足"绣花功夫",不断刷新乡村"颜 值"。通过"改厕所""清垃圾""治污 水"与提升基础设施、改造美丽庭院、建 设美丽田园三大行动,厚植生态底色、提 升乡村成色。在充分尊重村民意愿的基础 上, 小闸口村结合旧房改造, 对废旧鸡舍 牛棚、臭气熏天河道等严重影响村容村貌

为让群众变被动为主动,小闸口村创 新推行"文明积分"治理模式,通过组织村 民参与卫生环境整治、最美庭院、文明家 庭、孝老爱亲模范评比等各类活动,激发群 众参与和美乡村建设的积极性,形成党群 同心携手共建共享的生动局面,群众的参 与度、获得感、幸福感不断提升。"现在村道

路修得宽敞,小公园建好锻炼有了去处,河 道干净清爽,在乡村住着舒适自在,不比城 里差。"村民杨圣萍高兴地说,院里院外卫 生打扫好,不仅能提升德育积分,还能评到 最美庭院。"全村已挂牌的各级美丽庭院示 范户达到52%。"顾赛庆告诉记者,现在,乡 亲自觉爱护环境蔚然成风。

抬头是"画",入目是"景"。小闸口 村"牵手"南通大学杏林学院师生开展文 明实践活动, 布局村口美化、亮化节点路 口、彩绘农家墙头。曾经的土砖墙被一幅 幅美丽的墙绘填满,摇身一变,成为了传 播文明窗口、宣传美化家园和教育村民的 主阵地,为美丽乡村建设增添了浓墨重彩



南阳镇举办海警开放 日活动

### 筑牢理想信念 提高国防意识

国防、勇毅前行向复兴"海警开放日活动,南 阳小学学生走进海警工作站,"零距离"感受 执法员工作和生活,筑牢理想信念,增强国防

在海警讲解员的引导下, 学生们先后观 看海警宣传视频,参观海警荣誉室等。在 海警船模型前,学生们好奇询问船舶结构 等相关知识,海警讲解员逐一细致讲解, 普及船舶和海洋知识; 在办案区, 讲解员 演示采集指纹及证据采集科目,同学们不 仅学习到了海警和舰艇知识, 更在心底厚 植了守海卫疆的种子。

整齐划一的内务设置,丰富多彩的配套 设施,生动精彩的演练,让学生们零距离、多 角度感受了海警的优良作风,国防观念和海 权意识得以强化,真正将守土卫国大课题融 人学校的日常教育。

(本报记者 朱裕玲)

#### 行业标准专家审定会 在我市召开

## 提供技术依据 填补行业空白

本报讯 近日,行业标准《造船门式起重 机安全评估规范》(送审稿)专家审定会在我

近年来,我市市场监管部门以标准体系 建设为核心、标准化工作为抓手,采取有力举 措加速推进标准化建设,共推动船舶海工企 业发布国家标准5项、全国性团体标准3项, 承担船舶海工省级标准化试点1项,为地方经 济发展提供了有力支撑。

《造船门式起重机安全评估规范》标准于 2022年立项,我市江苏卫华海洋重工有限公 司参与该标准的起草工作。该标准的制定,填 补了国内外造船门式起重机安全评估标准的 空白,为行业开展造船门式起重机的安全评 估工作提供了标准技术依据,对提高造船门 式起重机作业安全水平、减少安全事故发生, 支撑国家市场监管总局加强造船门式起重机 的安全监管发挥了积极作用。

(通讯员 彭春华 王海旋)



#### 寅阳镇庆佳村推进三棚整治

本报讯 连日来,寅阳镇庆佳村全面 推进"三棚"整治工作,通过动员部署、集中 整治、有效管护等措施,以生态宜居助推乡 风文明,推动村民幸福指数不断提升。6月 份以来,共拆除"三棚"15处,清理乱堆乱

#### 民乐新村鼓励青年应征入伍

本报讯 6月17日,民乐新村社区开 展征兵宣传活动。社区采取电子屏播放宣 传标语、发放宣传资料等广泛开展征兵宣 传,并通过网格工作例会介绍征兵政策,解 答应征人伍优惠政策和优抚政策,号召广 大适龄青年踊跃报名参军,营造关心、支持 国防和军队建设良好氛围。

#### 绿城花园扎实开展征兵宣传

本报讯 日前,绿城花园社区发出预 征对象体检通知书。社区工作人员与预征 青年亲切交谈,了解其日常生活,鼓励青年 积极应征入伍,以实际行动报效祖国。同 时,社区严守工作纪律,坚决守住廉洁征兵 底线,确保为国家输送身体健康、素质过 硬、信念坚定的有志青年入伍。

#### 长江新村化解邻里矛盾纠纷

本报讯 日前,长江新村社区依托"听 听睦邻"调解室成功化解一起邻里矛盾纠 纷。社区96号楼发生一起因房屋漏水引发 的邻里纠纷,社区调解员经过苦口婆心劝 导,提出当事人双方都能接受的赔偿方案, 最终双方握手言和。

#### 香榭水岸强化反邪教宣传教育

本报讯 连日来,香榭水岸社区积极 开展反邪教主题宣传工作。网格员深入家 家户户发放反邪教宣传资料,并详细讲解 案例,揭示邪教本质和危害,提醒社区居民 提高警惕,增强反邪意识,保持理性思考, 切勿轻信邪教言论。 (沈霜艳)



启隆镇永隆社区扎实推进移风易俗

## "评"出文明新风尚

本报讯 为加强思想道德建设,倡导移 风易俗,树立文明新风,近日,启隆镇永隆社 区新时代文明实践站开展"推进移风易俗, 树立文明新风"道德评议会。

活动邀请社区法律顾问以"推进移风易 俗 树立良好民风镇风"为主题,围绕《民法 典》中婚姻家庭、邻里纠纷等内容,结合真实 调解案例,为大家上了一堂生动的法治课。

道德评议会现场,党员、居民们齐聚一 堂,围绕邻里和谐、村庄治理、文明过节、崇 尚节俭等内容进行评议,并就部分居民公共 意识不强,热衷于在自家房前屋后绿化带、 空地栽种蔬菜,绿地长岛和国瑞瀛台两个小 区里的绿化带被当成小菜园等问题进行评 议,引导村民学习身边道德榜样和好人好 事,促进文明新风建设、共聚文明先锋力量, 持续推动移风易俗工作。

移风易俗正当时,乡风文明焕新颜。道德 评议会上,永隆社区党总支书记倪和生宣读 "移风易俗"倡议书,倡导党员带头推动移风

易俗,从自己做起,做到勤俭节约、新事新办, 争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者。

活动尾声,通过邀请居民在移风易俗签 名墙签署名字,以亲身参与,加深居民对移风 易俗活动的了解。同时,还通过电子屏滚动、 网格长进门入户发放移风易俗倡议书等形 式,让移风易俗的文明新风吹进千家万户。

通过开展道德评议活动,挖掘和选树身 边好人进行广泛传播,号召每一位居民用实 际行动弘扬真善美,传递社会正能量,让社

区尽显文明。同时对身边以往存在的一些传 统陋习发表意见、提出建议,将群众最关心 的高价彩礼、大操大办等现象纳入反面事例 进行评议,以评议推动移风易俗,带动文明 乡风,促进乡村振兴。





1978~2012中共启东地方史大事选录(17)

## 吕四港成为江苏省最早对外开放的沿海港口

1984年5月,中共中央、国务院作出进一步开放南 通等14个沿海港口城市战略决策,吕四港成为江苏省 最早对外开放的沿海港口之一。1992年7月11日,江 苏省政府常务会议决定,吕四港开发被列为江苏接受 上海浦东辐射、配合浦东开发的最大工程。接着,南通 市开发吕四港领导小组成立。7月18日,根据交通部部 长黄镇东关于做好吕四港总体布局规划的指示,交通 部水运规划设计院、江苏省交通厅等部门考察吕四港。 吕四港开发进入港口规划和项目论证研究阶段。

1993年1月31日,国务院副总理邹家华率国家计 委、交通部、中国石化公司等部门实地考察吕四港。当 天,邹家华还考察吕四港400万千瓦发电厂位置和进 口原油中转工程海上单点系泊位置。1996年3月31 日,全国人大常委会副委员长费孝通实地考察吕四港。

1995年1月,南通市政府在南京主持召开《南通吕四 港总体布局规划》专家评审会,提出挖入式港池方案和岸线 利用规划,并完成吕四港开发近期规划和远期规划,吕四港 将建成上海国际航运中心北翼港口群重要组成部分,成为 服务临港工业区和大宗散货运输为主的大型综合性港口。

至2007年,完成新材料园区匡围吹填工程,形成 陆域面积8850亩。2008年9月,《南通港吕四港区总体 规划》和《南通港启海港区总体规划》完成并通过专家 审查。2009年3月,拥有2座5万吨级散货泊位的吕四 港一期工程竣工使用。5月,吕四港被交通运输部批准 为临时一类开放口岸。吕四港航道正式通航。

2010年,《吕四港发展规划》编制完成。吕四港挖入式 港池拟建在大洋港至大唐吕四港发电厂西侧岸线上。岸线 长11公里,围填开挖滩涂面积33平方公里,可形成深水 岸线23公里,可建5万至10万吨级深水泊位60多个。

2011年4月,渔港经济区两闸外迁工程开工建设。 2012年8月,吕四港区10万吨级进港航道初步设计通 过省交通运输厅审查。

一批重特大项目落户吕四港。2010年,总投资 212.7亿元的江苏大唐国际吕四港发电厂一期工程2号机 组投产发电,4台66万千瓦临界燃煤发电机组投入建设。 2011年3月,总投资200亿元的江苏华峰工业园项目签 约。2012年,总投资53亿元的广汇国际天然气项目完成

1978~2012中共启东地方史大事选录(18)

## 启东打造长江口交通枢纽中心

启东位于江苏的最东南部,滨江临海,历史上交通十 分不便。改革开放拉开了启东大规模交通建设的序幕。

1992年,市委提出"全党动员,全民发动,大办交 通,苦干三年,基本实现全市公路路面黑色化"。4月16 日,市政府召开全市黑色路面工程建设动员大会,正式 拉开工程建设序幕。各乡(镇)、场承担各自境内有关工 程项目所需经费、道路拓宽、土地征用、房屋拆迁、地下 管道、"三线"(电力线、电信线、广播线)搬迁等工作。全 市共投入人工约41.5万个工日,动用土方98.5万立方 米,建设总里程280.12公里,总投入4500多万元,1995 年通车公路全部达到黑色化标准。

1998年,市委号召全市上下抓住机遇,突出重点, 奋战三年,全面实施惠及百万人民的农村"通达工程", 建设里程968.16公里,617个行政村全部通达四级以 上公路。

在市委、市政府确定五年交通工程建设总体目标 中,抢抓全省干线公路"网化工程"契机,大力实施苏 221省道启东段改造成一级和二级公路,并与宁启高速 公路汇龙段互通衔接,打造启东中东部地区重要的枢 纽性公路工程。

在大交通"网化工程"建设中,启东集中实施苏335 省道、苏336省道、苏221省道、海防公路等境内干线公 路 292.64公里改造工程, 总投资 4.92亿元。2000年12 月15日,南通市交通规划局在启东通过"网化工程"交

2001年10月,启东境内第一条高速公路——宁启 高速公路启东段工程开工建设。启东高效组织服务保 障工作,创造了10天时间完成全线204户房屋拆迁2 万多平方米路基清障任务。2004年10月28日,总投资 8.7亿元的通启高速公路竣工通车。

为构建连接上海、辐射苏中苏北的大交通体系,市 委积极谋划长江口北支崇启大桥建设。2001年3月,市 委召开市四套班子领导联席会议,专题研究规划建设 崇启大桥事项。在江苏省政府和南通市政府支持下,崇 启大桥建设得到上海市政府同意。10月19日,交通部 部长黄镇东等一行30多名领导和专家到启东就崇启大 桥规划调研。同年12月,崇启大桥进入立项前期各项准 备工作阶段。